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Най-големият страх на 
хората е страхът от 
неизвестното. А бъде-
щето пред човечест-
вото крие много неиз-
вестни. Как ли ще 
успеем да се справим с 

изчерпващите се енергийни ресурси 
или пък с глобалните климатични 
промени? Дали човешкият труд няма 
тотално да отстъпи пред възмож-
ностите на машините и как ще из-
глежда очакваната „зелена“ икономи-
ка на бъдещето? Все сложни въпроси, 
които вероятно нямат еднозначен 

отговор... което ги прави още по-неприятни.

Но хората, които ще избе-
рат да следват специалнос-
тите, разгледани на фокус 
в този  брой, ще трябва да 
се сблъскат с тези пробле-
ми очи в очи. Ще поговорим 
за възможностите за обра-
зование в сферата на еколо-
гията и биотехнологиите. 
Две от специалностите, 
които са неразривно свър-
зани с общото бъдеще на 
човечеството. 

Еколозите ще трябва да 
намерят подход, който да 
позволи устойчиво иконо-
мическо развитие, съчета-
но с опазване на околната 
среда. Биотехнолозите пък 
ще се изправят пред не по-
малки предизвикателства. 

Например - няма достатъч-
но обработваема земя за 
цялото население на света 
– това е въпрос на матема-
тика. Тези специалисти ще 
трябва да селектират нови 
видове и да докажат тяхна-
та безопасност пред обще-
ството.

Не е лесно, но аз съм сигу-
рен, че ще се справят. От 
песимизъм никога няма осо-
бена полза. В началото на 
лятото – още по-малко. За-
това прочетете на спокой-
ствие следващите редове и 
когато дойде време за кан-
дидатстване, помислете: 
„Дали пък тези специалнос-
ти не са точното предиз-
викателство за мен?"

Йордан Карапенчев,  
редактор
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Изборът
В избирането на универси-

тет ми помогна моя позната. 
След като вече бях решил, че 
образованието ми ще про-
дължи в Холандия, тя ми пре-
поръча два конкретни уни-
верситета – в Грьонинген и в 
Утрехт. След като се запоз-
нах с програмите на двете 
висши училища, прецених, че 
по-правилният вариант за 
мен е Грьонинген. 

Правният факултет на 
университета е един от най-
престижните и известни не 
само в Холандия, но и в цяла 
Европа. Понеже вече бях ре-
шил, че ще се занимавам с 
право, единственият оста-

■■   

4 студентски живот4

разказ на Трифон Маринов 

Име: Трифон Маринов
Университети: Rijksuniversiteit 
Groningen; Universiteit Leiden
Бакалавър: Европейско и 
Международно право
Магистър: Право
Държава: Холандия

Бакалавър и магистър 
в Холандия

Началото
Още в 11 клас бях твърдо ре-

шил, че ще продължа образо-
ванието си в чужбина.  
Приоритет за мен бе да уча на 
английски език. Точно заради 
това, лятото преди да започ-
на 12 клас, издържах успешно 
необходимия за кандидат-
стване изпит по английски 
език. Специалността, която 
си бях избрал, беше сравни-
телно нова и не се предлагаше 
на английски в много универ-
ситети. Англия за мен не беше 
вариант, поради прекалено 
високите семестриални так-
си. Една от малкото други 
възможности беше Холандия, 
точно заради това се спрях и 
на този вариант.

550 евро месечно се 
изплащат на всеки 
студент, който работи 
не по-малко от 40 
часа на месец 

ващ въпрос пред мен беше 
коя точно правна специал-
ност да избера. 

Имайки предвид, че България 
бе едва от две години в Евро-
пейския съюз и много малко 
хора знаеха какво точно пред-

ставлява и как функционира 
това „чудо”, сметнах за необ-
ходимо и полезно да уча Евро-
пейско и Международно право. 



Взех това решение с мисълта, че след като 
завърша ще съм един от малкото мои съна-
родници с тесни познания по важни европей-
ски въпроси, които година след година ще за-
емат все по-голяма важност от ежедневието 
на българите. Първоначалното ми желание 
беше да се запиша в програмата Европейско 
право, където щях изцяло да се концентри-
рам в тази дисциплина. За съжаление, тази 
специалност се преподаваше само на холанд-
ски език за бакалавър и единствено магис-
тратурата беше на английски.

Кандидатстването
Трябваше да положа изпит TOEFL по англий-

ски език, резултатът, от който покри изис-
кванията на университета. След като полу-
чих дипломата си за средно образование, 
която също покриваше изискванията, се 
свързах по електронната поща с координа-
торката на правния факултет, която ми по-
могна изключително много при подаването 
на документите. Освен това, намерих начин 
да се свържа и с момиче от България, което 
беше започнало да учи същата програма в съ-
щия университет. Тя беше доста отзивчива 
и отговори на всички мои въпроси, свързани с 
кандидатстването. 

Обучението
Не бих могъл да кажа, че има нещо най-харак-

терно „за холандския начин на преподаване”, 
защото повече от половината ми преподава-
тели не бяха холандци. Но всеки един от тях, 
независимо от каква националност е, държе-
ше много на точността и активното учас-
тие по време на лекция. Бяхме окуражавани да 
задаваме въпроси и да изказване мнението си 
по различни теми. Направи ми силно впечат-
ление и че на изпитите всички лектори изис-
кваха главно знания от преподаваните лек-
ции и презентациите към тях, а не от 
литературата, свързана с дадения предмет. 

Магистратурата
След като завърших бакалавърската си 

програма, реших да направя една година пау-
за, която използвах за обучения и стажове. 
Същевременно проучвах различни варианти 
за предстоящата си магистратура. Прека-
рал вече три години в страната, разбрах, че 
Университетът в Лайден е един от най-
престижните университети не само в Хо-
ландия, а дори и в света. 

Не бях обърнал внимание на този универси-
тет преди това поради простата причина, 
че всички правни бакалавърски специалности 
се изучават на холандски. Изборът ми бе по-
влиян от класация на най-добрите правни 
факултети в света, в която Лайден се нами-
раше на престижното 26-то място. Това, че 
вече бях свикнал с начина на живот в страна-
та, както и със системата на обучение, до-
пълнително помогнаха за моя избор. 
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Яна Ноел: 

„Прогресивното образование 
отговаря на времето и на потребностите 

на обществото” 
интервю на Йордан Карапенчев

8

Представете се накратко пред нашите читатели.
Завърших „Английска филология" в Софийския университет и 

още като студентка започнах да работя в Британски съвет по 
проектите в областта на образованието. И така повече от 15 
години - обучение на учители, междукултурно образование, об-
разование в Обединеното кралство. Работила съм и по проекти 
в социалната сфера - напр. за Habitat for Humanity, България. От 
края на миналата година работя в Института за прогресивно 
образование. Започнах с организирането на събитията и обуче-
нията на Института, а от този месец започвам да развивам 
проектите за социално включване чрез образование.

Какво, според вас, е „прогресивно“ образование?
За мен това е образование, което отговаря на времето и на 

потребностите на обществото. То е структурирано, но дава 
свобода. Стъпва на най-новите научни открития за това как 
човек мисли и учи. Това е образование, което развива хората. 
Дава им възможност да бъдат успешни - да открият своите 
силни страни. Своята страст. То не се случва само в училище и 
в университета, а през целия живот. И не е свързано само с изу-
чаването на традиционните академични предмети, а включва и 
това да се учим да живеем по-добре, да се грижим добре за себе 
си и децата си, да общуваме по-добре, да бъдем отговорни и да 
служим на другите.

Разкажете ни повече за Института за прогресивно образование. Как се 
създава тази организация и с какви проекти се занимавате в момента?

Институт за прогресивно образование е сдружение за осъщест-
вяване на общественополезна дейност. Учредено е през 2011 годи-
на в следствие на дискусии и реална работа по различни проекти и 

инициативи на мрежа от орга-
низации и личности, чиято кау-
за е преобразуването българ-
ската образователна система 
така, че да се осигури пълно-
ценно развитие на всички хора 
през целия им живот. Идеята е 
да се случи широк диалог за оп-
ределяне на обществените из-
исквания (икономически, соци-
ални, културни) към 
образователната система и 
въз основа на тези изисквания 
да се търсят стратегии за 
тяхното задоволяване. 

Пример за това е инициати-
вата на ИПО „Диалог за бъде-
щето". Освен това ИПО под-
държа и форма на постоянен 
дебат, в който участват ор-
ганизации и експерти, рабо-
тещи в областта на образо-
вателните политики. 
Основна цел на тази посто-
янно действаща форма на ра-
бота е формулирането на 
ключови проблеми в образо-
ванието и на политически и 
експертни решения.
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Колеж дьо Леман е не-
зависимо училище с 
два типа образова-
телни програми - пан-
сионно и дневно учи-

лище. Основан през 1960 г., той се 
намира във Версоа, Швейцария, 
жилищен район на 15 минути от 
Женева. Учениците могат да из-
бират между френска програма, 
английска програма и комплекс-
на двуезична програма. В допъл-
нение, Колеж дьо Леман предла-
га повече от 80 дейности, които 
включват спортове, изобразител-
но изкуство, както и разнообра-
зие от благотворителни органи-
зации и клубове. 

Нашата мисия е да помогнем 
на учениците да се развият като 
личности. Благодарение на сил-
ната ни академична програма, 
предлагана в двуезичен вариант, 
социална ангажираност и култу-
рен и международен опит, пома-
гаме на учениците да постигнат 
успех в един постоянно проме-
нящ се свят.

Сред най-важните приоритети 
в Колеж дьо Леман са децата ви 
да са успешни, щастливи и здра-
ви, което ще им позволи да  
постигнат пълния си потенциал - 
академично, социално и 
физически. Когато детето се при-
съедини към Колеж дьо Леман, 
влиза в общност със семейна 
среда, наречена „Дом“. 

Учениците, които пристигат, са 
настанявани в една от пансиони-
те къщи, където те ще бъдат под 
грижите на наставник от общ-
ността на Колеж дьо Леман, под 
ръководството на директора на 

пансиона и подпомаган от учите-
ли. Екипът на общостта „Дом“ на-
блюдава всички аспекти на напре-
дъка на ученика през цялото му 
обучение и ще поддържа връзка с 
вас през това време. 

Ние подготвяме нашите 1200 уче-
ници от средно училище и гимна-
зия за нуждите на 21-ви век. Нашата 
академична програма интегрира 
изучаването на два или повече чуж-
ди езици и довежда до получаване-
то на различни дипломи в края на 
обучението. Англоезичните дипло-
ми могат да бъдат Advanced 
Placement (AP), IGCSE или 
International Baccalaureate (IB), дву-
езичните – Swiss Matura или IB, а 
тези, които са избрали френската 
ни програма, ще завършат с French 
Baccalaureate или Swiss Matura.

Кампусът, разположен на 8 хек-
тара, разполага с модерна мате-
риална база. Учениците имат дос-
тъп до нашите 10 научни 
лаборатории, над 100 класни 
стаи, библиотека, футболно иг-
рище, баскетболно игрище, те-
нис кортове, танцова зала и плу-
вен басейн. Всички ученици ще са 
снабдени с Ipad-и, което им поз-
волява да са в крак с най-новите 
технологии.

Извънкласните дейности са 
включени във всички равнища на 
образователната система. В това 
число - спортове, сценични изку-
ства, студентски съвет, учениче-
ски клубове, академична програ-
ма, изкуство и различни социални 
събития, както и благотворител-
ни организации. Ние вярваме, че 
извънкласните занимания са съ-
ществена част от образованието. 

Развитието на умения за работа 
в групи, отдаването на хобита и 
интереси, създаването на изку-
ство, участието в пиеси и състеза-
ния предоставя много възмож-
ности за учениците да открият и 
развият талантите, които ще са 
им нужни в живота.

Съветниците в Колеж дьо Ле-
ман са отдадени на работата си и 
ръководят учениците през цяло-
то им обучение в колежа. Това 
образователно преживяване 
дава възможност за растеж и се-
беоткриване. 

Колеж дьо Леман подготвя уче-
ниците да посрещнат предизви-
кателствата на живота като въз-
растни, чрез обучение и програма 
за житейски умения (Study and 
Life Skills programme, CSL).  Уче-
ниците притежават добър набор 
от ресурси, с които да изпълнят 
задачите, стоящи пред тях по 
пътя към колежа. В резултат на 
това те напускат колежа с уника-
лен набор от умения. 

Нашите възпитаници се реали-
зират в някои от най-добрите  
висши училища в света: Stanford 
University, Pennsylvania State 
University, Princeton University, 
University of Cambridge, University 
College London, Ecole Hôtelière в 
Лозана University of Oxford, Сор-
боната и много други.

Контакти:
Tatiana Deviatyiarova
Regional Sales Director
Tatiana.Deviatyiarova@meritas.net
Route de Sauverny 74 
CH-1290 Versoix-Genève
www.cdl.ch

college du leman
подготвя учениците да посрещнат 
предизвикателствата на живота като възрастни

` `
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Възпитаниците на 
Софийската мате-
матическа гимназия 
„Паисий Хилендар-
ски“ десетилетия 

наред печелят купи, медали и 
призови места на най-прес-
тижните математически 
олимпиади и състезания, как-
то и на тези по информатика, 
физика, химия и биология. Но 
макар основен приоритет в 
процеса на обучение да е ма-
тематиката, училищното ръ-
ководство е приело за своя 
мисия всестранното разви-
тие на нашите ученици, което 
включва и качественото им 
обучение по чужди езици.

В условията на глобализи-
ращ се свят и засилена конку-
ренция на пазара на труда 

през ХХI век, преподавател-
ският екип на училището се 
ангажира с обучение и възпи-
тание на функционално гра-
мотни, самостоятелно ми-
слещи и действащи бъдещи 
граждани на света.  

Изграждането на тези и 
други ценни качества във въз-
питаниците са приоритет в 
работата на паралелката с 
усилено изучаване на немски 
език. Затова едва ли е случай-
но, че в тази паралелка се вли-
за само с максимално висок бал 
за страната при кандидат-
стването след VII клас. В от-
говор на този силен интерес, 
училищното ръководство и 
педагогическият колектив на 
СМГ решиха да разкрият още 
една паралелка с интензивно 

обучение по немски език през 
учебната 2015/ 16 год. Това ре-
шение получи подкрепата на 
РИО София-град и от Минис-
терството на образование-
то. Представители на учили-
щето коментираха: „Това 
решение бе взето и като плод 
на перспективата, която се 

разкри пред нашето училище, 
а именно да бъдем приети в 

семейството на училищата, лицензирани да 
провеждат обучение и изпити за придобиване 
на официална немска езикова диплома Deutsches 
Sprachdiplom der KMK.“

Йорг Каснер, шеф на Отдела по образование-
то към Посолството на Федерална република 
Германия в България, направи проучвателна ви-
зита в гимназията, като при това не скри задо-
волството си от видяното в часовете по нем-
ски език и от ползотворната дискусия с 
училищното ръководство. Г-н Каснер гаранти-
ра, че училището може да разчита на експерт-
ната му подкрепа по време на процедурата по 
лицензирането.

Статутът, който гимназията предстои да 
придобие, разкрива много нови възможности 
пред учениците - участие в много международ-
ни конкурси и състезания, обменни и партньор-
ски програми.  Може да бъде делегиран и препо-
давател – носител на езика, който ще може да 
се включва в обучителния процес, методиче-

ската подготовка на учителите по немски език, 
снабдяването с чуждоезикова литература и 
учебни помагала за училищната библиотека и 
пр.

Езиковото обучение в профилираната паралел-
ка с немски език на СМГ е насочено към развитие-
то на познавателните и на езиковите способно-
сти на учениците, към разширяване и обогатяване 
на уменията им за адаптация в обществото и към 
придобиването на социални и лидерски умения. 
Тези общи цели се постигат в процеса на обучени-
ето по всички учебни дисциплини.  В частност, в 
часовете по немски език се цели овладяването на 
комуникативна компетентност в съставящите 
я компоненти – езикова, социокултурна и страте-
гическа компетентност.

Изграждане-
то на страте-
гическата ком-
п е т е н т н о ст 
се отнася до 
използването 
на компенса-
торни стра-
тегии за разре-
шаване на 

комуникативни проблеми, които възникват по-
ради липса на достатъчно езикови знания и/или 
умения за установяване и поддържане на соци-
ални контакти. С други думи – възпитаниците 
на СМГ съумяват да се справят достойно във 
всяка една възникнала комуникативна ситуация.  

Формирането на солидна база на речевите 
умения, на езиковата компетентност и на на-
виците за по-нататъшно усъвършенстване на 
чуждия език по посока на успешно прилагане на 
знания и на  умения, търсенето и усвояването 
на нова информация за и на чуждия език,   из-
граждането на умения у учениците за общува-
не на чуждия език съобразно езиковата норма и  
нормите на поведение в културната среда на 
немскоговорящите страни, са все условия за 
успешно личностно и професионално развитие 
на учениците в бъдеще.

Но не по-малко важни са уменията от по-общ 
характер - анализ, синтез, асоциативно мисле-
не, техники на запаметяване, логическа връзка, 
дедукция,  комбинаторност и др. Ето защо в 
процеса на обучение, целящ солидното овладя-
ване на всяко едно равнище от Европейската 
езикова рамка и портфолиото за чужди езици, се 
използват широко интерактивни методи на 
обучение. Голяма част от абитуриентите на 
СМГ продължават образованието си в немское-
зичната  програма на Стопанския факултет на 
СУ „Свети Климент Охридски“, в  немскоезична-
та програма на Университета по архитуктура, 
строителство и геодезия, в Немския факултет 
на Техническия университет в София, в прес-
тижни университети в Германия, Австрия и 
Швейцария.

В немската паралелка 
се влиза само с 

максимално висок 
бал за страната при 

кандидатстването 
след VII клас

Не по-малко важни 
са уменията от 
по-общ характер - 
анализ, синтез и 
асоциативно мислене
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СМГ  
открива още една 
паралелка по немски език

СМГ  
открива още една 
паралелка по немски език

Йорг Каснер - Шеф на отдела по образование към посолството на Германия в БългарияНиколай Иванов - помощник директор, СМГЕмилия Вълкова - преподавател по немски език, СМГАнтони Стоянов - Директор на СМГ



pearson 
test of english  
изпити за всички нива

Обща информация
Езиковите изпити Pearson се 

организират от британската 
издателска и образователна 
компания Pearson PLC. Предназ-
начението им е да оценяват 
нивото по английски език на 
хора, които го изучават като 
чужд. Поредицата изпити 
включват PTE Academic, PTE 
General  и  PTE Young Learners, 
който е насочен специално към 
деца, които тепърва навлизат 
в езика на Шекспир. Всички са 
акредитирани от британска-
та Държавна агенция за квали-
фикации и учебни планове 
(QCA) и се администрират 
съвместно с Еdexcel – най-го-

лямата организация за провеждане на изпити във Великобрита-
ния. През 2009 година PTE Academic e признат от Съвета за след- 
дипломно обучениe по мениджмънт (GMAC) – организацията, 
която отговаря за изпита GMAT. 

PTE в България
На територията на страната ни се намират общо 15 изпит-

ни центъра, в които можете да положите изпит PTE, разполо-
жени в някои от големите градове на страната: София, Плов-
див, Бургас, Варна, Русе, Стара Загора, Плевен, Перник, 
Ботевград, Добрич, Силистра, Димитровград, Кюстендил, Па-
зарджик, Златица.

Регистрация: 
Процедурата за регистрация за изпитите PTE е по-нестан-

дартна в сравнение с други изпити. Като начало трябва да зая-
вите участието си онлайн на www.pearsonpte.com.  В послед-
ствие трябва да се направи и снемане на биометрични данни на 
място в изпитния център. 

14 изпити и сертификати
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Цена: 
■■ Foundation		  160.00 лв. 
■■ Elementary		  190.00 лв.
■■ Intermediate		  208.00 лв.
■■ Upper Intermediate	 288.00 лв.
■■ Advanced		  309.00 лв.
■■ Proficient		  332.00 лв.

Валидност: 
Безсрочни. Но ако използвате Ниво 4 или 5 за кандидатстване във висше училище, то може да ви 

бъде поставено условие изпитът да е положен след конкретна дата. Най-често срокът е 2 години, 
което практически ви поставя в аналогична ситуация като с PTE Academic. 

Ниво Изпит Общоевропейска 
езикова рамка

Времетраене 
(писмена част)

Времетраене 
(устна част)

Ниво А1 Foundation A1 1 час и 15 мин 5 мин

Ниво 1 Elementary A2 1 час и 35 мин 5 мин

Ниво 2 Intermediate B1 1 час и 35 мин 7 мин

Ниво 3 Upper Intermediate B2 2 часа 7 мин

Ниво 4 Advanced C1 2 часа и 30 мин 8 мин

Ниво 5 Proficient C2 2 часа и 55 мин 8 мин

PTE Young Learners
Pearson Test of English Young 

Learners е международен серти-
фикат за деца на възраст от  
8 г. до 14 г. Успешно представи-
лите се ученици получават ди-
плома с безсрочна валидност. 
Гъвкавостта на формата поз-
волява на децата да получат 
сертификат за владеене на ан-
глийски според тяхното ниво 
дори в самото начало на обуче-
нието си на английски език. Без-
спорно с този сертификат не 
могат да кандидатстват в об-
разователна институция, но 
трупат ценен опит в явяване-
то на изпити.

Упражненията в PTE Young Learners проследяват забавните 
преживявания на семейство Браун. Изпитите са тематични и 
имат за цел да са забавни и мотивиращи за децата. Тестовете 
разиграват практични житейски ситуации, вместо да използ-
ват познатите ни граматични упражнения. Изпитът се разделя 
на 4 нива – Firstwords; Springboard; Quickmarch и Breakthrough.  Вся-
ко следващо е с по-голяма трудност, но все пак тематиката и 
начинът на поднасяне на упражненията остават съобразени с 
възрастта на децата, които се явяват на тях.

Цена 
■■ Firstwords	  99.00 лв.
■■ Springboard 	 110.00 лв.
■■ Quickmarch	  122.00 лв.
■■ Breakthrough 	132.00 лв.

Валидност:  
Безсрочни

Ниво Изпит Времетраене Общоевропейска езикова рамка

1 Firstwords 1 час Не е приложимо

2 Springboard 1 час Не е приложимо

3 Quickmarch 1 час Не е приложимо

4 Breakthrough 1 час 15 мин. Не е приложимо

16 изпити и сертификати

PTA General изпити:

PTA Young Learners изпити:



Здравей, би ли се представила 
накратко?

Аз съм Михаела, на 18 години, 
блогър и до скоро – ученичка.

Защо избра да учиш в 
Обединеното кралство?

Да уча в Обединеното кралство 
ми е мечта от малка и съм радост-
на, че обстоятелствата в живота 
ми се стекоха така, че да успея да 
преследвам детската си амбиция. 
Не е тайна за никого, че на Острова 
качеството на обучение е едно от 
най-добрите, ако не и най-доброто 
в целия свят.

Какъв сертификат по английски 
език имаш? Разкажи ни защо 
избра точно този сертификат?

Имам сертификатите на Кейм-
бридж FCE, CAE, CPE. Изкарах кур-
совете за тях съответно в 8-ми, 
9-ти и 10-ти клас. Записах се за тях, 
защото бяха следващият етап в 
обучението ми в BRITANICA, къде-
то уча от 5-ти клас, но в послед-
ствие научих и за ползите от тях, 
което ме амбицира да уча и да ги 
изкарам с добър резултат.

Разкажи ни повече за процеса на 
кандидатстване (през UCAS) и 
съдействието от страна на 
BRITANICA ADVISERS? Бяха ли ти 
полезни със своята помощ и 
съвети ?

Изключително доволна съм от 
съдействието на BRITANICA 
Advisers, защото не бях наясно с 
попълването на формулярите, как-
то и с писането на мотивационно-
то писмо и така нямаше нужда да 
се притеснявам за тях в цялата су-
матоха, защото имаше кой да ми 

Контакти:
BRITANICA Advisers

тел.: 02 4666 55; 
0896 68 51 55

e-mail: ucas@britanica-edu.org 
britanica-edu.org

окаже помощ. Имах възможност 
да се фокусирам върху последна-
та година в училище и матурите, 
вместо да се притеснявам за адми-
нистративната работа по канди-
датстването.

Как избра своите 5 университета?
Избрах ги като използвах класа-

ции на университетите във Вели-
кобритания, като най-вече гледах 
тази на The Guardian, тъй като кла-
сират учебните заведения по най-
голям брой критерии. За мен 
също така беше важно какви 
предмети се изучават в специал-
ността ми в различните универси-
тети и дали те предлагат възмож-
ност за стаж.

Как си представяш обучението 
там ?

Със сигурност много динамич-
но. Ще бъде огромно предизвика-
телство, защото ще е доста по-
различно от всичко, което съм 
правила до момента, но безспор-
но ще бъде най-невероятното 
преживяване.

Кога заминаваш за съответния 
град?

Средата на септември - около  
18-ти или 19-ти, за да пристигна на-
време за седмицата, предназначе-
на за международните студенти в 
университета.

След като завършиш 
бакалавърска степен, имаш ли 
планове за магистратура?

Да, бих искала да завърша и ма-
гистратура, но ако имам възмож-
ност директно да започна работа, 
няма да я изпусна.

Би ли искала да споделиш нещо 
на своите връстници, които също 
се насочват към чуждестранен 
университет?

Най-важното е да бъдат сигурни 
и уверени в себе си. Целият процес 
е много по-лесен отколкото из-
глежда, особено когато има кой да 
ти помогне.

Какво би посъветвала хората, 
относно сертификатите по 
английски език?

Смятам, че Cambridge сертифи-
катите са най-добрият избор, за-
щото са доживотни.

Кое според теб е най-важното за 
един човек на твоята възраст?

Най-важното е да преследват меч-
тите си и да не забравят, че целта без 
план не е цел, а просто желание.

Били препоръчала BRITANICA 
ADVISERS на твои връстници, 
които ще кандидатстват в 
университет следващите години?

Вече ги препоръчах на няколко 
мои приятели.

Михаела Димитрова разказва: 

Как се става студент във Великобритания 

Визитка:
Михаела Димитрова
Студент 1-ва година в University of BATH, 
Claverton Down, UK, специалност Modern 
Languages and European Studies

17advertorial 1717
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В 
нашето списание сме разгледали възможностите за 
образование в чужбина за най-различни специалности. 
Почти без изключения, най-добрите университети за 
всяка от тях се намират в САЩ. Какво е особеното на 
американския начин на преподаване? Вероятно можем 

да разискваме този въпрос в рамките на цял брой. Едно нещо е 
безспорно – университетите в Америка оглавят световните 
класации и са истински магнит за кандидат-студенти от всички 
точки на света. 

Чуждестранни студенти по националност
Нашествие на азиатци. Така накратко можем да опишем карти-

ната, която показва Open doors report за 2014 година. Китай, Ин-
дия и Южна Корея изпращат почти половин милион студенти го-
дишно. Страни като Япония, Тайван и дори Виетнам, с когото 
САЩ са воювали, също попадат в топ 10. За сметка на това, ев-
ропейските кандидат-студенти изглежда не са твърде активни 
в търсенето на висше образование отвъд океана.

Най-популярни университети
Прави впечатление, че най-популярните университети не са 

най-високо класираните в международните проучвания. Извън 
топ 10 остават имена като Харвард, Йейл, Станфорд, MIT и 
много други. Най-много чуждестранни студенти има в Универ-
ситета на Ню Йорк, но най-популярният за образование щат е 
Калифорния. Само в Лос Анджелис са разположени 2 от най-тър-
сените висши училища. 
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чуждестранни студенти

Българските студенти
България е много далеч от 

водещите държави по брой 
изпратени студенти, но това 
е логично с оглед на по-малко-
то ни население. През 2014 го-
дина за „страната на неогра-
ничените възможности” са 
заминали общо 1252 наши съна-
родници. Това е далеч от пика 
през 2010 година, когато в 
САЩ са кандидатствали над 
2500 българи. През последни-
те години студентите се на-
сочват предимно към Европа.

В отговор на наше запит-
ване, представители на аме-
риканското посолство ко-
ментираха, че има голямо 
разнообразие сред предпочи-
таните висши училища от 
българските студенти. 
Наши сънародници учат как-
то в най-известните Хар-
вард и MIT, така и в щатски-
те колежи. 
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1Език се учи в езикова среда
Неволята е най-добрият учител. 

Когато човек попадне в комуника-
тивна ситуация, в която не може 
да се „измъкне“ с родния си език, 
няма избор освен да се опита да го-
вори. Много хора се стесняват от 
слабите си познания по съответ-

ния език, но по време на езиковите екскурзии 
бързо откриват, че повечето чужденци под-
хождат с голяма симпатия към хора, които се 
опитват да говорят на родната им реч. В 
крайна сметка, най-важното е да се освободи-
те от притесненията си и всичко останало 
ще си дойде на мястото. 

2Не е по-скъпо от обикновена 
екскурзия

Езиковите ваканции в чужби-
на не са евтини – това е без-
спорно. Но ако теглите черта-
та на всички разходи, които 
бихте направили на самостоя-
телна екскурзия, ще видите, 

че разлика или няма, или е несъществена. Не 
забравяйте, че в повечето случаи организа-
торите покриват настаняването, храненето 
и екскурзоводите за интересните места.  

3Това е семейно преживяване
Родителите, които се при-

тесняват да пуснат детето 
си в чужбина (или пък благород-
но му завиждат, че има възмож-
ност да учи език по забавен на-
чин) също не трябва да се 
отчайват. Има и езикови ва-

канции, които са предвидени за цялото семей-
ство. Мислете за това като за един семеен 
тиймбилдинг и не се притеснявайте – никога 
не е късно за човек да научи нещо ново. 

4Подготовка за висшето об-
разование

Много ученици използват 
възможността да посетят 
държави и висши училища, 
към които проявяват инте-
рес за бъдещо образование. 
Това пътуване в чужбина 

може да помогне много за взимането на най-
правилното решение. Висшите училища също 
оценяват високо всякакви извънкласни дей-
ности, свързани с образование и повишаване 
на квалификацията, защото те са доказател-
ство, че съответният кандидат е проакти-
вен и мотивиран да учи. 

5Възможност за нови приятел-
ства

Организаторите на подоб-
ни ваканции често групират 
младите хора по сходни въз-
растови групи и интереси. 
Това е предпоставка за създа-
ването на много нови прия-

телства и социални контакти. Във века на 
информационните технологии, Facebook, 
скайп и т.н., тези връзки спокойно могат да 
останат за цял живот.

5 причини 
да отидете на езикова ваканция

езиково обучение

материал на Йордан Карапенчев



екология
бъдещето е зелено

специалност на фокус22

материал на Йордан Карапенчев

Името екология (както и повечето 
имена на науки) произлиза от ста-
рогръцки език. Но малко хора знаят 
буквалния превод. Думата е комби-
нация на „οἶκος“, което означава 

къща и λογία – наука. Всъщност, древните гърци 
нямат нищо общо с термина. Той се появява за 
пръв път през 1866 г. в работата на германския 
изследовател Ернст Хаекел, но бързо придоби-
ва популярност сред научната общественост. 
А и не можем да отречем, че наименованието е 
много подходящо. 

Околната среда е „дом“ за хората, а не нещо 
отделно от нас. Именно това разбиране стои в 
основата на екологията като наука. Предизви-
кателствата на климатичните промени и за-
раждащата се зелена икономика правят специ-
алността по-актуална от всякога. 
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С какво всъщност се за-
нимава екологията

Много често медиите из-
ползват „еколог“ като синоним 
на природозащитник. От там 
идва и често разпространена-
та заблуда, че екологията е  
наука за защита на околната 
среда. По-правилно е да се 
каже, че екологията е наука за 
взаимодействията в природа-
та, в това число и човешката 
дейност. Еколозите не от-
хвърлят самоцелно всичко от 
хората, нито са против това 
да има индустрия и работни 
места. Важното е всичко това 
да бъде правено по-начин, кой-
то е максимално добър и за чо-
вечеството, и за природата, 
от която сме част. 

Добрите екологични практи-
ки подобряват качеството на 
живот и създават нови ра-
ботни места. Примери за еко-
логични дейности са устойчи-
вото развитие на горското и 
селското стопанство, упра-
влението на природните ре-
сурси, планиране на зелените 
площи в градовете (т.нар. 
Градска екология) и други. 

Какви предмети се 
изучават

В повечето висши училища 
специалност Екология се изу-
чава в Биологическите факул-
тети. Учебните планове също 
са сходни. Ще ви представим 
кратък списък с предметите, 
които се преподават в Софий-
ския университет (най-старо-
то висше училище, в което се 
изучава Екология в България). 
Първоначално се започва с по-
общи за биологията предмети: 

Анатомия и морфология на 
растенията; Обща и неорга-
нична химия; Климатология и 
хидрология; Органична химия; 
Генетика; Зоология; Анатомия 
на човека и др.

В трети и четвърти курс 
има много повече специализи-
рани предмети: Екология и 
опазване на околната среда; 
Биофизика и биофизични мето-
ди на пречистване; Качество и 
контрол на атмосферния въз-
дух; Управление на водите; Уп-
равление на отпадъците; Еко-

логично законодателство и 
норми; Методи на екологични-
те изследвания. Вероятно и в 
двата списъка могат да се до-
бавят още дисциплини. Някои 
висши училища включват обу-
чение и по математика, и ин-
форматика, а други – по чужди 
езици. Но основните и – смеем 
да твърдим – най-важните 
предмети са си това. 

Изисквания за прием
В България можете да кан-

дидатствате с матура по 
български език и биология в 
практически всички висши 
училища, където тази специ-
алност се изучава. Алтерна-
тивният вариант е полага-
нето на изпити по биология и 
химия във висшето училище. 
Приемът в чужбина се из-
вършва по документи. Проце-
дурата за магистърска сте-
пен като цяло е сходна, но 
трябва да сте завършил 
сходна бакалавърска програ-
ма.

Съветваме ви да проверите 
в интернет какви са били ми-
нималните балове през по-
следните години. Истината 
е, че биологическите дисци-
плини не са най-популярните 
сред кандидат-студентите и 
конкуренцията е по-малка в 
сравнение със специалности 
като мениджмънт, право или 

журналистика. Но това не оз-
начава, че трябва да подценя-
вате нещата! 

Обучение в България

За съжаление няма класация 
за качеството на обучение в 
родните университети, 
конкретно по Екология. Спе-
циалността се предлага в го-
лемите университети в 
страната – СУ „Св. Климент 
Охридски“; ВТУ „Св.св. Кирил и 
Методий“; ПУ „Паисий Хилен-
дарски“, ЮЗУ „Неофит Рил-
ски“ и т.н. От частните мо-
жем да отличим единствено 
Нов български университет. 
Ако сте решили да следвате 
в България, то най-добре да 
помислите и върху някои кри-
терии извън образователна-
та система: Какви възмож-
ности за последваща 
кариерна реализация предла-
га регионът, в който се нами-
ра университетът. Разбира 
се, не е задължително да ос-
танете да живеете в същия 
град, но това е важно дори и 

Добрите екологични 
практики подобряват 
качеството на живот 
и създават нови 
работни места



Професии с бъдеще – 
така накратко могат да 
се обобщят специалнос- 
тите в областта на  
биотехнологиите, био-

инженерството, екологията и всич-
ки останали интердисциплинарни 
специализации, които обхващат 
знанията в областите на естестве-
ните науки и медицината. Един 
бърз поглед към нашето ежедне-
вие ще е достатъчно доказател-
ство колко активно и постоянно 
ползваме постиженията и изслед-
ванията на специалистите от този 
сектор. Не е изненада, че все пове-
че кандидат-студенти проявяват 
интерес в тази посока и търсят 
най-добрите възможности да се 
подготвят като квалифицирани 

специалисти. Днес в рамките на Европейския съюз, когато българските 
абитуриенти са равнопоставени с местните кандидати и българските ди-
пломи се признават от държавни и частни университети, следването в 
чужбина е постижимо за всеки желаещ. Факт е, че всяка година поне 1/10 
от випускниците заминават да учат в Европа, като немалка част от тях се 
ориентират към Германия. 

Германия традиционно се ползва с престижна репутация в България – 
икономическите и културните връзки между нашите две страни се раз-
виват успешно от десетилетия. Показател за тази устойчива тенденция е 
фактът, че приемът в езиковите гимназии с преподаване на немски език 
у нас от години е най-труден и държи първенство по висок бал. Немската 
икономика, немското качество са емблематични и затова не е чудно, че 
по данни на статистиката там учат около 7000 българи, което ни нареж-
да на трето място след руснаците и китайците.  

Едни от най-големите и световно известни фирми във фармацевтична-
та и химическата промишленост са немски – достатъчно е да споменем 
Хьохст, Байер, BASF. По износ на химически изделия Германия е на първо 
място в света. Тук се произвеждат различни химикали, изкуствени торо-

26 кандидат-студенти

екология и биотехнологии 
в германия

Лалка Тодорова 
старши консултант
„Висше образование в Германия и Австрия” 
Консултантска агенция ЕДЛАНТА
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бИОТЕХНОЛОГИИ
ВДЪХНОВЕНИЕ ОТ ПРИРОДАТА

материал на Йордан Карапенчев

Световното население нараства и няма достатъчно обработваема земя, за да се из-
хранваме. Природните ресурси се изчерпват с бързи темпове. Продължителността 
на живота се увеличава, но човечеството така и не успява да се пребори с някои от 
най-страшните болести. След като описахме тази апокалиптична картина е време 
да представим и супергероя, който ще ни спаси. Да, досетихте се – това са биотех-

нологиите. Може да ви звучи пресилено, но тази наука има огромен потенциал. В продължение на 
векове хората се опитват да отдалечат природата от себе си. От време на време бедствията 
ни напомнят, че това не може да се случи. В XXI век науката сериозно се обръща към околната 
среда в търсене на решения и вдъхновение за бъдещото ни развитие. Съвременните биотехно-
логии са само предвестник на този процес. Най-големите открития и подобрения в човешкия 
живот тепърва предстоят.



В земеделието
Земеделието е единствената област, в която 

биотехнологиите реално се прилагат от много 
години – просто никога преди не са били наричани 
по този начин. Селектирането на различни сор-
тове, облагородяването на растения и дори из-
ползването на оборска тор са своеобразни био-
технологии. Това, което навремето е ставало на 
полето, днес може да бъде направено по-бързо и 
по-ефективно в лабораторни условия. Промени-
те не се приемат единодушно и често се спеку-

лира с темата за ГМО храните. Важно е да отбе-
лежим, че почти всичко, което се практикува в 
лабораториите може да се случи и в природата 
– просто по-бавно. Няма гени от мишки или котки 
в ябълките ви, а само от други видове ябълки. 

Действително съществуват и т. нар. „транс- 
генни“ растения, които комбинират гени от 
различни видове, за подобрение на реколтата. 
Бъдещите специалисти по биотехнологии ще 
имат задачата да докажат тяхната безопас-
ност пред обществото. Може да звучи непри-
ятно за някои, но без тях няма да има как да се 
изхранва нарастващото население на света в 
XXI век. Биотехнологиите в сферата на земеде-
лието понякога са наричани накратко „Зелени 
биотехнологии“. 

	

Какви предмети се изучават: Ензимология; Кле-
тъчна биология; Технология на ензимите; Техно-
логия на антибиотиците; Хранителна биотех-
нология;  Биопродукти за селското стопанство; 
Микробиологичен контрол на хранително-вку-
сови продукти и т.н.

	
Къде се изучава: Селскостопанските висши учи-
лища по света не са твърде много. В България 
единствената възможност за образование в 
този вид биотехнологии е Университетът по 
хранителни технологии в Пловдив. В световен 
мащаб, безспорен лидер в генните изследвания 
са американските висши училища. 

В медицината
Биомедицинските технологии (известни и 

като „Червени биотехнологии“ или „Биомедици-
на“) са вторият основен клон на тази наука. 
След като казахме няколко добри думи за ГМО е 
време да ви шокираме окончателно: скоро в све-
та на медицината ще се говори за генна терапия 
и инженерство, терапевтично клониране, „от-
глеждане“ на тъкани и органи и импланти. 

А сега успокоителната част: няма да видим 
наши клонинги, нито пък хора със 4 ръце и 2 гла-
ви. Но лекарите ще могат да създават цели ор-
гани от стволови клетки, например. Няма да има 
опашки от чакащи за трансплантации, нито 
риск от отхвърляне на органите. Страшни бо-
лести като рака или синдромите на Паркинсон и 
Алцхаймер също ще станат лечими, когато бъ-
дат третирани гените, които ги причиняват. 

Какви предмети се изучават: Цитология; Гене-
тика; Микробиология; Въведение в генното ин-
женерство; Имунология; Биохимия; Молекулярна 
биология; Хистология и ембриология; Анатомия 
на човека и т.н.

Къде се изучава: Това е специалност, която най-
често се изучава в медицинските университети, 

Биотехнологиите се прилагат в 
земеделието от много години
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Какви предмети се изуча-
ват: Техническо чертане; 
Аналитична химия; Физи-
кохимия; Биохимия; Биоор-
ганична химия; Биоката-
лиза; Технологични основи 
на биоконверсията; Биома-
териали и биосъвмести-
мост; Молекулярна биоло-
гия и генетика и т.н. 

Къде се изучава: Най-доброто 
място за изучаване на индус-
триална биотехнология – спо-
ред класацията на МОН – е Хими-
котехнологичният и металургичен 
университет в София. Освен него има 
възможности за следване в Русенския университет (който също 
започва като технически ВУЗ.) Извън България най-добре търсете 
обучение в страните, където техническите науки са традиционно 
силни. Австрия, Германия или САЩ биха били добър избор. 

Изисквания за прием
Полагат се изпити по биология и/ или химия или се кандидат-

ства по документи. Но и при втория случай, често се гледа основ-
но оценката по един от тези два предмета. Това е стандартна 
практика и за кандидатстването в чужбина. Ако университе-
тът изисква препоръки от учители (или преподаватели, когато 
говорим за степен магистър) то най-добре намерете някой, кой-
то да има компетенции в една от тези две сфери. Използвайте и 
всяка възможност да участвате в извънкласни занимания – кон-
ференции, олимпиади и т.н. Всичко това се цени високо от чуждес-
транните висши училища. 

Как протича обучението
Независимо към кой клон на биотехнологиите се насочите, в на-

чина на обучение има някои общи неща. Първо – лабораторната 
работа е задължителна. В този ред на мисли: добре е да проучите 
с каква материална база разполага университетът, от който се 
интересувате, именно защото лабораториите са толкова  
важни. Връзката между университети и бизнес е силно застъпе-
на в този сектор. Студентите често трябва да преминат през 
задължителна учебна практика, а много от тях остават на рабо-
та в същата компания и след завършването си. 

макар у нас да се предлага и в СУ 
„Св. Климент Охридски“. Исти-
ната е, че родните висши учи-
лища не разполагат с особено 
добра база, макар да имат ка-
чествени преподаватели. От 
чуждестранните може да от-
личим немските и холандските 
медицински университети. 

В индустрията
Стигнахме и до последния 

основен клон – Индустриални-
те биотехнологии. Цветните 
метафори продължават и тук 
– този път алтернативното 
наименование е „Бели биотех-
нологии“. Пример за такъв тип 
технологии е създаването на 

микроорганизми, които да мо-
гат да разграждат вредни хи-
микали. Може би в бъдеще неф-
тените разливи ще бъдат 
„изяждани“ от такива съще-
ства за минути. Белите био-
технологии могат да помог-
нат със създаването на нови 
материали за индустриални-
те нужди, и на производства, 
които ще изхвърлят много 
по-малко вредни емисии. В из-
вестен смисъл – бъдещата зе-
лена икономика зависи от раз-
витието на тази наука. 

Класиране Висше училище Град Образователна степен Резултат

1 Софийски университет 
„Св. Климент Охридски" София бакалавър, магистър 61

2 Университет по хранителни 
технологии Пловдив бакалавър, магистър 55

2 Химикотехнологичен и мета-
лургичен университет София бакалавър, магистър, 

доктор 55

3 Университет „Проф. д-р 
Асен Златаров" Бургас бакалавър, магистър, 

доктор 48

4 Русенски университет 
„Ангел Кънчев" Разград. Русе бакалавър 40
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Биомедицината ще 
доведе до значително 
удължаване на 
продължителността и 
качеството на живот

Водещи университети в България



31специалност на фокус 31

Къде се изучава
В България

Както обикновено, се обръщаме към класация-
та на Министерството на образованието и  
науката, за да направим обективно сравнение 
между различните университети у нас. Има 
общо шест висши училища, където се провежда 
обучение по биотехнологии, но програмата на 
Минно-геоложкия университет засега не е оце-
нена от МОН. Най-висок резултат събира СУ 
„Св. Климент Охридски“, но тук е мястото да ви 
напомним, че биотехнологии е разтегливо поня-
тие. Ако се интересувате от тяхното прило-
жение в земеделието, то УХТ в Пловдив вероят-
но е по-добър избор. ХТМУ пък е сред водещите 
технически висши училища в България. Тези два 
университета са с равен брой точки според 
МОН, но възможностите за кариерна реализация 
на възпитаниците им са различни. 

Прави впечатление и отсъствието на меди-
цинските университети в тази класация. Бъл-
гарските висши училища засега изостават в 
преподаването и научната дейност в биомеди-
цината. Работата в тази сфера изисква много 
добра материална база и – разбира се – пари.

В чужбина
Редовните ни читатели сигурно се измориха 

да виждат само американски и британски уни-
верситети на челните места за образование в 
чужбина. Конкретната статистика, която ще 
ви покажем е от Таймс и отново дава предим-
ство на англоезичните висши училища. Харвард 
и MIT си оспорват първото място, следвани бли-
зо от двете най-големи имена във Великобрита-
ния – Кеймбридж и Оксфорд.

Какво остана извън топ 10
Редица други престижни университети 

предлагат обучение по биотехнологии, макар 
да не попадат в топ 10 на класацията. Ето кра-
тък списък на водещите висши училища в ня-
кои от най-интересните образователни дес-
тинации: 

■■ ETH Zürich – Swiss Federal Institute of Technology 
Zürich  - Швейцария

■■ Wageningen University and Research Center – Хо-
ландия

■■ The University of Tokyo – Япония
■■ National University of Singapore (NUS) – Сингапур
■■ Ludwig Maximilian University of Munich – Герма-
ния

■■ Ghent University – Белгия
■■ University of Copenhagen - Дания.

Възможности за кариерна реализация
Само в САЩ, в следващите 10 години се очак-

ва увеличение на заетите в сферата на био-
технологиите с 27 процента – т.е. поне 10 000 
души. Този ръст е много над средното за всич-
ки останали професии. В Европа, за съжаление, 
все още няма точна статистика за хората,  
заети в тази област, но нямаме причина да  
мислим, че тенденциите са различни.

Възможностите за реализация са разно- 
образни. Като започнем с хранително-вкусо-
вата и лека промишленост и стигнем до  
химическата индустрия и медицината. Пове-
чето биотехнолози се ориентират към част-
ния сектор.  Държавна работа по специал-
ността може да се намери в образователната 
система, както и някои научни институти, но 
заплащането в този случай е по-ниско. 

Класиране Висше училище Страна Резултат

1 Harvard University САЩ 91,4

2 Massachusetts Institute of Technology САЩ 91,0

3 University of Oxford Великобритания 90,3

4 University of Cambridge Великобритания 90,2

5 Stanford University САЩ 89,0

6 University of California, Berkeley САЩ 87.0

7 California Institute of Technology (Caltech) САЩ 85.4

8 Princeton University САЩ 84.9

9 Yale University САЩ 84.2

10 Imperial College London Великобритания 83.3

Водещи университети в чужбина
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Според учените, ако 
се изберат правил-
ните организми, 
може да се създадат 
различни субстан-

ции, които могат да се използ-
ват като храна, горива или ле-
карства. Биотехнологиите 
представляват именно това - 
контролирано и нарочно мани-
пулиране на биологични систе-
ми за производството на 
различни продукти. 

Основната цел на биотехно-
логиите е да подобрят ка-
чеството на живот на хора-
та. Те вече оставят трайна 
следа в традиционни индус-
трии като производството 
на храна. Те са причината и за 
развитието на нова техноло-
гия за производство на хормо-
ни, антибиотици, храна, енер-
гийни източници и 
обработката на отпадъчни 
материали.

За да могат тези индустрии 
да продължат да се развиват, 

те имат нужда от добре обу-
чени биотехнолози, които 
имат не само добри познания 
по биология, а и стабилна ос-
нова по инженерство. 

Във Великобритания специ-
алността биотехнологии е 
все по-популярна заради до-
брите кариерни възмож-
ности, които предлага. Това е 
и една от ключовите за пра-
вителството специалности. 

На какво да обърнете 
внимание при избора на 
университет:

■■ оборудването на лаборато-
риите

■■ връзките с индустрията
■■ възможности за стаж.

Обучението по биотехноло-
гии обикновено отнема чети-
ри години. През това време ще 
научите основни научни ме-
тоди за провеждане на проуч-
вания и ще може да прилагате 
различни научни техники като 
манипулацията на гени и как да 

влияете на функционалност-
та на клетката. 

През първата година най-ве-
роятно ще се запознаете по-
подробно с различни природни 
науки, за да имате добра осно-
ва, която да използвате след 
това. 

От втората година ще може 
да се концентрирате върху 
по-специфични модули. Какви 
точно са те варира от уни-
верситет до университет, за 
това не пропускайте да про-
четете и програмата на кур-
са в сайта на учебното заве-
дение. Бакалавър по 
биотехнологии може да е пър-
вата крачка към магистър по 
медицина, стоматология или 
ветеринарна медицина. 

Великобритания залага из-
ключително много на практи-
ческото образование. Въз-
ползвайте се максимално от 
възможностите за стаж, кои-
то предлага университетът 

Обучение по 
биотехнологии 
във Великобритания
материал на Йордан Карапенчев
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Висше образование в 
Норвегия 

Системата на висшето об-
разование в Норвегия е по-
различна от тази, която ни е 
позната в България. Бакала-
върската програма отнема 
само 3 години, но за сметка 
на това – повечето магис-
тратури са по 2 години.  
Висшите училища в сканди-
навската страна могат да се 
разделят на три типа:

Какво си представяте, когато чуете за Норвегия? 
Може би безкрайни фиорди и планини, студено вре-
ме или Северното сияние.  Други вероятно ще се 
сетят и за огромните запаси от петрол и газ в Се-

верно море. По този показател Норвегия е единствената стра-
на в Европа, която може да се сравнява с държавите от Персий-
ския залив. Благодарение на това норвежците са четвърти в 
света по БВП на глава от населението. Страната е член НАТО 
и Шенгенското споразумение, но формално не е част от Евро-
пейския съюз. Казваме „формално“, защото Норвегия де факто 
спазва почти всички правила като останалите страни и участ-
ва в редица инициативи на блока, включително в сферата на ви-
сшето образование. 



края на процеса, но професии-
те им са свързани. Първите 
разработват лекарствата в 
лаборатории, а фармацевтите 
съдействат на хората в апте-
ките. Има причина да обединим 
двете специалности в един ма-
териал.  Те се предлагат от 
едни и същи университети и се 
изучават много идентични 
дисциплини. Освен това, на па-
зара на труда не е рядкост чо-
век, завършил фармация, да се 
преориентира към работа в 
компания, разработваща меди-
каменти.

Избор на висше училище:
Висше училище в Швейцария 

– в повечето случаи – ще озна-
чава добро качество на обра-
зованието. Когато избирате 
университет е най-добре да се 
ориентирате по езика, на кой-
то смятате да следвате. В 
страната има 4 официални 

Швейцария е 
страна със 
силно разви-
та фарма-

цевтична индустрия. Към 2014 
година в нея са били заети над 
135 000 души, които са произ-
веждали 5,7% от брутния въ-
трешен продукт и – забележе-
те – цели 30% от износа. Там 
са базирани някои от най-го-
лемите компании в света – Но-
вартис, Хофман-Ле Рош и мно-
го други. Ако трябва да сме 
по-точни: 41 други, плюс още 
29 регионални представител-
ства на фирми, базирани из-
вън Европа. 

При това положение едва ли е 
изненадващо, че местната об-
разователна система предлага 
много качествено обучение по 
специалностите, свързани с 
тази индустрия. Химици и фар-
мацевти застават на двата 

езика, на три от които се пре-
подава в университетите – 
немски, френски и италиански. 
Освен това има и програми на 
английски език. За съжаление не 
успяхме да открием класация 
конкретно за тези специално-
сти, но ще ви представим кра-
тък списък с висши училища, 
където се преподават химия и 
фармация. 

Фармация:
■■ Universität Basel 
■■ Université Geneva 
■■ Université Lausanne 
■■ Universität Zurich 
■■ Universität Bern 
■■ Universität Fribourg

Химия и свързани науки:
■■ Институт по химия и инже-
нерни науки към ETH Lausanne

■■ ETH Zurich 
■■ Universität Bern
■■ Université de Lausanne

ШВЕЙЦАРия
ОБРАЗОВАНИЕ ПО ХИМИЯ И ФАРМАЦИЯ

материал на Йордан Карапенчев
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Турция определено не е сред най-попу-
лярните държави за кандидатства-
не в чужбина. Не се знае дали някога 
ще бъде допусната до членство в Ев-

ропейския съюз, а е и спорно доколко това ще 
бъде в интерес на България. Споменът за тур-
ското робство в народната памет, заплахата 
от радикалния ислям и културните различия 
също не помагат. Практически единствените 
наши сънародници, които следват в Турция, са 
тези с турски произход, плюс малка група бъл-
гаромохамедани. 

И все пак – Турция е страна, която не можем да 
подминем с лека ръка. Напук на световната кри-
за, „комшиите“ всяка година отчитат сериозен 
ръст на икономиката. Турция има голямо влия-
ние както сред страните в Арабския свят, 
така и сред тюркските държави в Средна Азия, 
което я прави регионална сила. Накратко – 
крайно време е да проверим какви са възмож-
ностите за образование и там. 

Висше образование в Турция
В момента в Турция има 175 висши училища – 104 

държавни и още 71 частни. За справка – през 2002 
година университетите са били 76, а през 1970 – 
само 8. Това е безпрецедентен ръст не само в Ев-
ропа, но и в световен мащаб. Първият частен 
университет в страната също е основан срав-
нително скоро – 1985 година. 

Макар да не е част от ЕС, Турция участва във 
всички европейски образователни програми, 
включително Еразъм+. Миналата година девет 
турски университета попаднаха в престижната 
класация QS World University Rankings. Прави впе-
чатление, че всички те са разположени в столи-
цата Анкара или най-големия град – Истанбул. Ви-
сшите училища в провинцията все още не могат 
да предложат толкова добро образователно ка-
чество. Но така или иначе – тенденцията е оче-
видна. Турция се стреми да стане международна 
дестинация за висше образование и да привлече 
студенти от съседните страни. В момента, по 

турция
вратата към ориента

материал на Йордан Карапенчев
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Проф. Кольо Динков: 

„Хранителната индустрия изисква 
иновации, които могат да бъдат  
осигурени само от подготвени хора” 
интервю на Йордан Карапенчев
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Вие самият сте завършил университета, в който преподавате. Защо 
решихте да се насочите към изучаването на хранителните 
технологии като студент?

Както казах, аз съм роден в Първомай. Това е благодатен реги-
он с развити аграрна и преработвателна промишленост. Мно-
го от близките ми хора работеха в тази промишленост. Израс-
нал съм край Консервния комбинат в града с огромно 
производство през осемдесетте години, включително използ-
ващ труда на студенти от ВИХВП с тогавашните бригади. 

Съвсем естествено, след завършване на средното ми образо-
вание в хасковската Математическа гимназия, се насочих към 
университет, който изисква математическа и химическа под-
готовка и дава инженерна и технологична квалификация. 

Какво всъщност означава понятието „хранителни технологии“? Как 
вашата работа подобрява живота на хората?

Хранителната технология е междинно звено в хранителната 
наука. Има за задача да усъвършенства методите обработка и 
преработка (включително съхранение, опаковане, етикетиране 
и др.), за да осигури пълно запазване на природните дадености 
на суровините и пълноценното им използване за производство 
на разнообразни и висококачествени хранителни продукти. По-
нятието хранителни технологии обхваща преработката и про-

изводството на хранителни-
те продукти, но включва и 
машините, съоръженията и 
оборудването в производ-
ството, анализа, контрола и 
безопасността на храните, 
маркетинга, планирането, 
доставката. Всъщност наши-
те три факултета – Техноло-
гичен, Технически и Стопан-

ски, създават квалифицирани 
специалисти именно в тези 

Професор д.т.н. инж. Кольо Динков е роден в 
град Първомай. Завършва Висшия институт по 
хранително вкусови технологии (ВИХВП) - днес 
Университет по хранителни технологии (УХТ) 
- през 1986 г. От 1988 година е преподавател 
в катедра „Процеси и апарати”. Споделя, че 
целият му съзнателен житейски и професиона-
лен път е свързан с университета и е преминал 
през всички стъпала – от студент до профе-
сор. През 2011 година става и ректор на УХТ.

Влизането на 
България в ЕС доведе 
до подобряване на 
икономическите 
възможности, но и до 
нова конкурентна среда



кг Германия, Англия, 
Франция, Холандия

Испания, 
Дания, Швеция Швейцария, Русия САЩ и Канада Япония, Китай, 

Индия

0.25 кг 31 32 40 50 57
0.5 кг 31 32 41 54 59
1 кг 65 67 78 91 96
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Диетология 

Какво представлява специалността?
На места може да срещнете името на тази специалност като „Диететика“, „Хранене“ или с ан-

глийското „Nutrition“. В повечето случаи говорим за едно и също нещо – науката за „храненето“ и 
психологическият отговор на нашето тяло към храната, която консумираме. Промените, които 
храната претърпява - начинът, по който е произвеждана и преработвана, несъмнено имат негати-
вен ефект върху здравето ни. Бързите храни са по-лесни за приготвяне, когато имаме натоварено 
ежедневие. Децата винаги са предпочитали храни, които са актуални пред плато с плодове и зелен-
чуци. Подобни фактори създават проблеми с теглото, диабет и сърдечни проблеми. Това са случа-
ите, в които се търси помощта на диетолог/ диететик. 

Диетологията помага на хората да правят информиран избор за храната, която ядат. Диетоло-
зите помагат на хората с по-сериозни проблеми като хранителни разстройства, рак или психоло-
гически разстройства. Лечението от диетолога може да се проведе под формата на диета, на под-
готовка и доставка на специална храна или чрез образоване на обществото чрез лекции и 
специални събития.

храненето като наука

материал на Борис Глушков
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Област на изследване
Изучаването на диетология е възможно в оп-

ределени държави, като България не е една от 
тях. Според проверката в различни институ-
ции в Европа, които предлагат обучение по 
тази нетрадиционна специалност, извадихме 
няколко основни курса, през които преминават 
бъдещите диетолози:
■■ Хранене и здраве
■■ Хигиена на храната
■■ Болести и обществено здраве
■■ Разработване на хранителни продукти
■■ Биохимия
■■ Микробиология
■■ Клинични науки
■■ Здравно образование
■■ Социология 
■■ Метаболизъм
■■ Физиология
■■ Терапевтични практики
■■ Психология
■■Храна и хранене

■■ Витамини и минерали
■■Спортни добавки

Диетолозите  се учат да разбират 
науката на храните и храненето, да 

разбират нуждите от определе-
ни храни, да дават съвети за 

храненето, които да подо-
брят здравословното със-
тояние.

Кой има нужда от 
диетолог?
Хората имат нужда от диетолог по-

ради различни причини. Обикновено лич-
ните им лекари ги пренасочват към такъв. 

Вариант е и сами да изследват специалистите, 
към които да се обърнат – в зависимост от 
конкретния им проблем. Хората търсят услу-
гите на тези специалисти, защото:
■■ имат проблеми с храненето;
■■ имат медицински проблем като диабет или ви-
соко кръвно;

■■ искат да отслабнат по безопасен начин;
■■ искат да качат килограми по здравословни при-
чини;

■■ искат да подобрят спортната си издръжли-
вост;

■■ имат алергия.

Къде може да се изучава?
Диетологията не е популярна специалност и 

затова трябва да предвидите повече време за 
проучването ú в различните университети. 
Като една от най-популярните образователни 
дестинации за българите, направихме списък с 
подходящите места за изучаване на Диетоло-
гия във Великобритания.
1.	 Coventry University
2.	 King's College London
3.	 Leeds Beckett University
4.	 London Metropolitan University
5.	 University of Chester

6.	 University of Nottingham
7.	 University of Plymouth
8.	 University of Surrey
9.	 University of Hertfordshire

В рамките на Великобритания съществуват 
възможности за стипендии, които се дават от 
името на регулатора на диетоложката професия 
в страната. Така че без значение към кой универ-
ситет се насочите, при сериозно желание може-
те да се опитате да спечелите  тази стипендия.

Кариера
Много диетолози работят в болници или като 

частни консултанти. Някои се реализират в 
хранителните индустрии, образователните 
институции и изследователските центрове. 
Кариерата на диетолог е предизвикателство, 
което ще пресече пътя ви с много различни хора 
и интересни проблеми. С такава професия вие 
можете да избирате разнообразни области за 
развитие: пациентска грижа, консултативна 
практика, обществено здраве, хранителна ин-
дустрия, изследователска работа, ПР, марке-
тинг и медии.

Практиката на диетолога се регулира от раз-
лични институции в съответните държави. 
Във Великобритания например, трябва да са ре-
гистрирани в Съвета на здравните професии – 
тази организация там защитава интересите на 
хората, които ползват услугите на здравните 
професионалисти.

нетрадиционна специалност

Диетологията помага на хората 
да правят информиран избор 
за храната, която ядат



Най-добре е да си ня-
мате работа с па-
рамедици. Или поне 
не през работното 
им време. Това са хо-

рата, които често се отзова-
ват първи на мястото на ка-
тастрофи, срутвания на 
сгради или други инциденти с 
жертви и ранени. Макар да не 
са лекари по образование, те 
оказват първа помощ и пома-
гат на всички пострадали. 
През последните години се из-
говори много за проблемите 
на спешната помощ. Всички 
знаем, че заплатите са ниски, 
а екипите понякога стават 

48 професия

обект на насилие от страна 
на недобронамерени роднини. 
А и самата работа не е от 
най-приятните. Често се виж-
дат неприятни сцени, а стре-
сът е ежедневие. При това по-
ложение, не е изненадващо, че 
интересът към тази профе-
сия не е твърде голям. И все 
пак – има хора, за които това 
да помагаш на другите е приз-
вание, а не просто източник 
на заплата. 

Какви качества трябва 
да притежава човек

Смелост не е излишна никъ-
де, но за парамедиците е осо-

бено важна. Те трябва да шо-
фират бързо, да влизат в 
опасни места и да се изправят 
срещу смъртта очи в очи... 
колкото и патетично да зву-
чи. Това не означава безраз-
съдство. Напротив – параме-
диците се тренират за 
всевъзможни ситуации и са 
длъжни да спазват стриктни 
процедури за сигурност.

Важно е и да поддържат до-
бра физическа форма. Причи-
ната е, че често се налага да 
се работи с хора, които са 
трудно подвижни или трябва 
да бъдат пренасяни посред-
ством носилки. Да не говорим 

парамедик
спасяването на животи като професия

материал на Йордан Карапенчев
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Новите коли 
без шофьор на ГУГЪЛ
вече са на пътя
материал на Борис Глушков

Самоуправляващите се коли на Гугъл тръгват по аме-
риканските шосета това лято. Жителите на Маун-
тайн Вю, Калифорния, ще са първите, които ще ви-
дят колите без шофьор. След сериозно тестване на 
затворени трасета, технологичният гигант най-

после обяви, че е готов да тества возилата си в реална об-
становка.

В блог публикация директорът на програмата Ърмсан съоб-
щи, че колите няма да се движат с повече от 25 км/ч. Всяко 
шофиране ще има свой супервайзер, като ще се поема упра-
влението на колата при необходимост. Самоуправляващите 
се коли на Гугъл са създадени да работят без механизми като 
педал за газ или въртящ се волан. За да отговорят на законо-
дателството в Калифорния, обаче, от Гугъл са предвидили 

възможност за поставяне на 
волан и педал за газта, които 
да бъдат използвани от чо-
век, ако се налага поемане на 
управлението.

Разработката
В началото на експеримен-

тите със самоуправляваща-
та се технология се използва-
ха модифицирани автомобили 
на Тойота, Ауди, Лексус, като 
се добавяха камери и сензори 
към бордовия им компютър. 
Новите прототипи се разли-



52 историческа личност

Еразъм 
Ротердамски 
един съвременен европеец... от XV век 

материал на Йордан Карапенчев
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Всички студенти на 
Стария континент 
вече са чували за 
Еразъм. Вече даже и 
за Еразъм+. Това е 

най-популярната програма за 
обмен между университети-
те в различните страни. Кой 
обаче е този мистериозен чо-
век Еразъм Ротердамски, на 
когото е кръстена и какво 
общо има той със студент-
ския обмен в Европейския 
съюз, че и извън него? Кратки-
ят отговор е: холандски фило-
лог, теолог и философ, живял 
през XV век. Но животът на 
Еразъм е твърде интересен, 
за да може да се изчерпи с едно 
изречение. Затова ще посве-
тим следващите редове в 
списанието на тази забеле-
жителна личност. 

Кой всъщност е Еразъм 
Ротердамски

Еразъм Ротердамски е ро-
ден на 27 октомври 1466. 
Светското му име - най-веро-
ятно - е Герхард Герхардс, ма-
кар по този въпрос да се во-
дят спорове. Не е сигурно 
дори дали е от Ротердам, но 
името му се появява по този 
начин от още от XVI-ти век и 
вече е общоприето. Знае се 
със сигурност, че е извънбра-
чен син на католическия све-
щеник Герхард и жена на име 
Маргарета Рутгерс. Въпреки 
че родителите му са се гри-
жили за него, статутът му 
като незаконно дете му е те-
жал през целия живот. Това е 
причината самият Еразъм 
умишлено да скрива тази ин-
формация за себе си пред  
своите познати. 

Образование 
Еразъм Ротердамски полу-

чава много добро образование 
за времето си. След начално-
то си образование, се пре-
мества в съседния на Ротер-
дам град, Девентер, където 
учи латински и старогръцки 
език. През 1488 постъпва в ав-
густински манастир, където 
става монах, а 4 години по-
късно и свещеник. Трябва да 
знаете, че манастирите тога-
ва са били и образователни 
центрове, а монасите – едни 
от най-образованите хора. В 

този период той приема и 
църковното име Еразъм, с кое-
то става популярен. През 1495 
година се записва в теологи-
ческия факултет на Парижкия 
университет – едно от малко-
то висши учебни заведения в 
този период. 

Университетът – макар да е 
под крилото на католическа-
та църква – е един от двига-
телите на Ренесанса и про-
гресивните идеи във Франция. 
Еразъм се сприятелява с ита-
лианския професор Публио Ан-
дрелини, който оказва голямо 
влияние върху философските 
му възгледи. През 1499 година 
е поканен да посети Англия 
от барон Уилям Монтджой, 
което открива пътя му към 
славата.

Престой в Англия
В Англия Еразъм създава 

множество ползотворни при-
ятелства за цял живот и вли-
за в тесния кръг хора, начело 
на английската политика и фи-
лософия. Сред тях са крал  
Хенри VIII, Джон Колет, Томас 
Мор, Джон Фишър, Томас Лина-
кър, Уилям Гросин и други. Осо-
бено важен за него се оказва 
престоят му в Лондон, къде-
то се сприятелява с Томас 
Мор и през 1515 г. получава 
титлата кралски съветник. В 
продължение на следващите 
няколко години Еразъм е про-
фесор по старогръцки език в 
университета в Кеймбридж.

Въпреки това, не може да се 
каже, че Еразъм е станал много 
заможен човек. Напротив – от 
писмата му до неговите прия-
тели се вижда, че той страда 
от хронична липса на пари. Не-
еднократно моли за финансова 
помощ и книги, с които да про-
дължи изследванията си. 

Научни трудове
Трудовете му в областите 

на философията, филологията 

и теологията са неразривно 
свързани. В теологията той 
се приема за основоположник 
на християнския хуманизъм и 
пацифизъм. Призовава за то-
лерантност и търпимост 
към всички, независимо от 
вижданията им. Фактът, че 
владее свободно старогръц-
ки, от друга страна, му пома-
га с тълкуването на Новия 
завет и творбите на Църков-
ните отци, като работи с 
текстовете в оригинал — 
нещо, което са можели малци-
на негови съвременници. 

С Еразъм Ротердамски е 
свързана и общоприетата 
днес транскрипция на старо-
гръцката азбука -  т. нар. 
„еразмова транскрипция“. Тя 
коригира произношението на 
някои букви и дифтонги, на-
следство от византийската 
традиция в изучаването на 
езика. 

Впоследствие той прави и 
нов превод на библейските 
текстове на латински и на 
родния си немски език (тога-
ва холандският се приема за 
немски, а не за отделен език).  
Под негово ръководство, 
през 1516 година, е създадено и 
печатно издание на Новия за-
вет на старогръцки. 

И все пак – защо Еразъм + 
е кръстен на него?

Европейският съюз има 
традиция да кръщава своите 
проекти и програми на видни 
мислители от миналото и 
Еразъм + не е изключение. Но 
не може да се отрече и фа-
ктът, че изборът на име е 
много подходящ. Еразъм Ро-
тердамски е учил и препода-
вал в някои от най-елитните 
учебни заведения – в Кеймбри-
дж, Париж, Торино и т.н. 

Говорил е свободно поне 3 
езика и е живял в 5 държави - 
Франция, Англия, Италия, 
Германия и Швейцария. Днес, 
когато в почти цяла Европа 
може да се пътува свободно, 
това може да звучи нормал-
но, но през XV век много хора 
не са имали възможност да 
напуснат дори родните си 
места.

Еразъм ротердамски 
е Говорил свободно 
3 езика и е живял 
в 5 държави



58 обучение във Франция58 лайфстайл

материал на Борис Глушков

и 
да не беше напра-
вила премиера на 
новия си видеоклип 
върху парчето Bad 
Blood, Тейлър  

Суифт отново щеше да е го-
лемият победител на Музи-
калните награди на Билборд 
2015 г. Тя прибра осем награди, 
включително и наградата за 
Топ артист в Билборд 200 и 
най-ротирано парче. След нея 
с най-много статуетки се от-
личиха Sam Smith, Iggy Azalea и 
Pharell – те спечелиха по три 
награди. Следващи по брой по-
лучени награди в списъка с по-
бедители се нареждат One 
Direction, Hozier, Jason Aldean, 
Enrique Iglesias и John Legend. 

Най-голямо внимание при-
влече Тейлър Суифт. Тя се поя-
ви с целия екип от видеоклипа 
Bad Blood, като преди това е 
била на церемонията по ди-
пломиране на брат ú. На запи-
са от церемонията се вижда, 
че Калвин Харис ú прави компа-
ния почти през цялата вечер. 

По време на речта си за  
приемане на наградата за Топ 

артист, Суифт изказа благо-
дарност към всички момиче-
та, с които си е говорила по 
интернет, за чувствата, кои-
то са споделяли и за жаргона, 
който е научила. Като заклю-
чение тя направи една голяма 
четка на феновете си: „Мили 
фенове, обсебена съм от вас. 
Вие сте причината през изми-
налата година да се случи 
всичко, което се случи.“

в Категорията, в която 
Тейлър беше номинирана 
за най-голямата 
награда – Топ артист 
– присъстваха още:
■■ Ariana
■■ One Direction
■■ Katy Perry
■■ Sam Smith

Носителите на две награди 
за вечерта от групата 1D  
дръпнаха реч, която натъжи 
феновете, които тъгуват за 
вече липсващия член на бан-
дата – Зейн Малик. Те благо-
дариха също на феновете за 

това, че са отличени като 
Топ група.

Тяхната категория 
излъчи като номинирани 
още групите:
■■ 5 Seconds of Summer
■■ Florida Georgia Line
■■ MAGIC!
■■ Maroon 5

Сам Смит не прие лично на-
градата си за Нов артист, но 
се включи чрез писмено посла-
ние в церемонията. Причините 
за това са по-сериозни, откол-
кото на публиката ú се искаше. 
Всичките му участия са отме-
нени заради проблеми с гласа. 
Сърцераздирателното му пос-
лание гласеше следното: „Пър-
во искам да благодаря на Бил-
борд за тази изключителна 
част. Второ, искам да благода-
ря на невероятните си фено-
ве. В моменти като този осъз-
навам колко късмет имам да 
сте част от живота ми. Нямам 
търпение да премина през 
тази операция, за да ви разбия 
с пеене отново.“

големият победител е Тейлър Суифт
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професиите на бъдещето
материал на Йордан Карапенчев

Когато говорим за 
образование, не 
може да не поми-
слим и за бъдещата 
професионална реа-

лизация. Особено в този брой, 
в който говорихме за някои 
от най-новите и бързо разви-
ващи се науки като биотехно-
логиите. Това ни накара да се 
замислим за бъдещето на ра-
ботната среда като цяло и да 
направим тази кратка компи-
лация с предвидените профе-
сии на бъдещето.  

Професионални 
организатори 

Филмовите компании в Холи-
вуд не търсят актьори, редак-
тори и сценаристи за продук-
циите си. Те просто се 
свързват с продуцент или ди-
ректор, който поема цялото 
търсене на хора и организация. 
В бъдеще може да видим този 
модел, разпространен и в дру-
ги сектори. Компаниите ще се 
свързват с един организатор 
по даден проект, който впо-
следствие ще събира екип око-
ло себе си, с който да работи. 
Този екип формално няма отно-
шение със самата компания. 

Професори на свободна 
практика

След 10-15 години всичко, ко-
ето ще ви трябва, за да от-
криете свой собствен уни-
верситет, ще бъде достъп до 

Интернет. Знанието се демократизира, а множество организа-
ции вече признават и алтернативни акредитации от различни 
професионални сдружения. Това ще даде възможност на препо-
давателите да работят на свободна практика, организирайки 
лекции и семинари онлайн. 

Градски фермери
Все повече хора живеят в големите градове. Превозването на 

храни на далечни разстояния вреди на околната среда и чувст-
вително повишава цената на продуктите. Какво е решението? 
Земеделието ще се премести в градовете. Благодарение на но-
вите технологии ще отпадне нуждата от пръскане и използва-
не на много вода. Големи площи в провинцията пък ще се освобо-
дят за природата. Хората ще имат евтина, полезна и екологично 
чиста храна директно в градовете. 

Специалист по грижа за възрастни
Населението на развития свят застарява с бързи темпове. С 

подобряването на икономическото състояние на други страни, 
този процес ще започне и там. Но възрастните в бъдеще ще жи-
веят по-различно. Продължителността на живота се увелича-
ва, а пред новото поколение ще се отворят нови работни места 
в сферата на медицината, консултирането и услугите, фокуси-
рани върху възрастните хора. 

Дизайнери на виртуална реалност
И днес има голямо търсене на IT специалисти на пазара на тру-

да. Но – повярвайте ни – не сте видели нищо, докато не навлязат 
технологиите за създаване на виртуална реалност. Както днес 
много хора разработват приложения за мобилни устройства, в 
бъдеще ще се разработват програми за виртуална реалност. 
Независимо дали говорим за работа или забавления, или дори с 
образователна цел. 

Специалист по 3D принтиране
3D принтери се използват и днес в индустрията за създаване 

на прототипи или детайли за машини. Но обикновеният гражда-
нин все още няма твърде много досег с тази технология. Футу-
ристите смятат, че това ще се промени към 2025 година, когато 
ще се появят дизайнери на продукти, предвидени специално за 
производство чрез тази технология. 
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